嘉義縣更寮國小106年度環境教育課程設計
	課程名稱
	種菜真有趣
	教學對象

	      四年級

	教學時間
	120分鐘（共3節）
	融入領域
	綜合     

	教案設計
	陳淑芬
	
	

	教學目標：
一、認識並觀察常見蔬菜。
二、能了解及親身體驗種菜的過程。
三、能用自己的方式觀察並記錄玉米
    的成長的變化。
四、體會種菜的辛勞。

	能力指標：
5-1 相信自己只要能真切的觀察、細心的體
    會，常可有新奇的發現。
5-5 產生愛護生活環境、尊重他人與關懷生命的
    情懷。


	教 學 活 動 過 程

	具體目標
	教學活動示例
	使用教具
	教學時間
	評量方式

	能依影片內容說出所看到的內容。
能分享發表蔬菜的特徵。

票選最愛的蔬菜
能說出什麼是有機菜園
能完成學習單
能分享觀察時的發現。

。
能說出種植蔬菜的方法。
能完成有機菜園整理工作
	【活動一】蔬菜世界
一、準備活動
   老師準備各種常見蔬
   菜圖片及種植流程影
   片。
二、發展活動
1.請學生依影片內容發表
  蔬菜的栽種流程及注意
  事項。
2.討論各種青菜的食用部
  位及營養價值。
3.請學生說說各種蔬菜的
  外觀、觸感、氣味及嚐
  起來的味道。
三、綜合活動
1.票選班上最愛的蔬菜。
2.完成學習單。
    ～第一節結束～
【活動二】有機菜園探索
一、準備活動
   教師說明什麼是有機
   菜園--有機農業是遵
   守自然資源循環永續
   利用原則，不允許使用
   合成化學物質，以達到
   生產自然安全農產品
   目標之農業。】
二、發展活動
1.參觀學校有機菜園。
2.觀察有機菜園種植的
  蔬菜。
3.填寫”有機菜園”學習
  單。
三、綜合活動
1.分享參觀時的發現【例
  如：看見的昆蟲、土壤
  的味道、植物的外觀特
  色、種植方式…等】。
    ～第二節結束～
【活動三】快樂小農夫
一、準備活動
1.說明有機菜園的成立
  用意。
2.說明種植步驟及注意
  事項
二、發展活動
1.帶領學生到有機菜園
  場地進行整地、撿小
  石頭、拔草等前置工
  作。
2.播種：老師準備玉米
  種籽，指導學生播種
  入土，完成有機菜園
  學習單。
三、綜合活動
1.提醒學生以後定時澆
  水、除草。
2.說明日後蔬菜成長記
  錄的填寫方式。
   ～本單元結束～
	電腦、單槍投影機
學習單
學校有機菜園
學習單
鏟子
玉米種籽
 澆花器 蔬菜成長
 紀錄單
	10分
10分
10分
10分
5分
15分
10分

10分

15分
20分
5分
	觀察發表
分享發表
實作
觀察
實作
口頭發表

口頭發表

實作評量
實作評量


          蔬菜票選活動
1、 你們認識這些蔬菜嗎？請將有吃過的蔬菜在打勾：
[image: image1.emf][image: image2.emf][image: image3.emf]  

玉米高麗菜小黃瓜
[image: image4.emf][image: image5.emf][image: image6.emf]  
     四季豆青江菜秋葵
二、「開心菜園大調查」，票選最受歡迎的蔬菜
	蔬菜名稱
	
	
	
	
	
	

	得票數
	
	
	
	
	
	


三、可以用什麼方式記錄蔬菜的成長歷程呢？請寫出三種？
                     有機菜園樂趣多
 一 小朋友，請仔細觀察有機菜園裡栽種的植物，回答下面的問題：
     1.參觀日期：    年     月     日
     2.請將有機菜園裡栽種的植物在打：

高麗菜  青江菜  萵苣  白菜

番茄  空心菜  秋葵  花椰菜

青椒    小黃瓜  芹菜   茄子
 二 參觀有機菜園後心得分享：
 三 請記錄我們種蔬菜的過程
    1. 我們種的蔬菜名稱：
    2. 種蔬菜的日期：   年    月    日
    3. 請寫出大家種蔬菜的過程及步驟：
       (1)                   
       (2)                   
       (3)                   
       (4)                   
             「玉米」的成長紀錄表
     班級：     年     班          姓名：
     植物名稱：           照顧日期：   年   月   日
	觀察日期
	幼苗高度

	葉子數量
	小小發現

	想對玉米說


	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


